

长三角眼病防治专科联盟走进东台

举行云义诊云科普

本报讯(纪毅)2023年12月29日,“长三角眼病防治专科联盟年度总结大会”在东台顺利举办。围绕“初心·明眸”主题,大会总结和交流了1年来立足高质量、一体化奋力开拓眼健康防治实践的最新成果,启动“让爱童行、明眸未来”公益项目,并发布《长三角视觉健康数字化转型白皮书》内容预告。上海申康医院发展中心副主任赵睿,长三角区域合作办公室基础设施组组长、江苏协调组组长罗伟光,长三角智慧医疗发展联盟理事长朱仁明,上海市儿童健康基金会副理事长宋国栋,盐城市卫健委主任崔国静,东台市委副书记王金龙,长三角眼病防治专科联盟会长、上海市眼病防治中心院长邹海东等发表致辞和演讲。

赵睿对长三角智慧医疗发展联盟(下称联盟)的工作表示支持,并表示希望联盟继续将各类项目在长三角落地,持续聚焦科技创新;她以《公立公立医院综合绩效管理构建与实践》为主题,系统介绍了国家层面和上海市绩效管理高质量发展评价指标体系架构,重点分享了当前绩效考核及高质量发展的评价机制,通过绩效激励导向引导医院坚持公益性、关注质量安全,务实推进可持续基础上的高质量发展。

罗伟光称,去年是长三角一体化上升为国家战略五周年,5年来,长三角跨省医疗卫生服务协同覆盖41个城市1.7万余家医疗机构,5年累计结算约1600万人次。罗伟光对长三角智慧医疗发展联盟的工作成果给予高度肯定和表扬。他表示,数字化、智能化工具或将为一体化提质、提效发展贡献更多先进技术。

朱仁明表示,长三角眼病防治专科联盟(下称专科联盟)成立以来,秉持“名医、名院、名企”协同发展,形成了“五中心,一平台”的工作框架,在眼病



早防早筛、标准制定领域产出不少成果,也是专科联盟里最活跃,成就最突出的专科联盟之一。

他希望眼病防治专科联盟重点推动科技创新,长三角智慧医疗示范医院试点建设,以及革命老区的对口支援帮扶工作,实现检验检查结果的互联互通。

崔国静对联盟选择在东台举办大会,并落地地医技术提升项目表示感谢,她提出,希望将盐城市内的更多医疗机构纳入联盟,参与协同与互动。

王金龙对大会在东台召开表示热烈欢迎,他罗列了东台的资源禀赋与优势,并表示东台将一如既往给予联盟在东台的工作推进与落实提供支持。

长三角眼病防治专科联盟副会长、徐州市第一人民医院副院长李魁雁,长三角眼病防治专科联盟副会长单位代

表、浙江大学眼科医院副院长晋秀明,长三角眼病防治专科联盟副会长、安徽省立医院眼科主任温跃春,以及来自东台医疗机构的领导,联盟成员单位、合作单位、专家学者、企业代表等,参加了本次大会;上海市卫健委应急办办公室主任吴文辉在线上对大会的举办表示祝贺,并对专科联盟发展提出了建议和希望。

大会上,“让爱童行、明眸未来”公益项目正式启动,该项目以革命老区安徽金寨、贵州遵义为起点,开展“初心·明眸行”,为长三角乃至全国各地儿童青少年从“防、筛、治”三个方面促进视觉健康,大会同时还举行了“贝贝乐·益起来让世界看见”第一届长三角眼健康科普公益创意大赛获奖作品的颁奖典礼。这是联盟创建后推出的首个公益科普作品赛,吸引了长三角众多参与者。

另据邹海东所作的年度报告,2023年,专科联盟在“五中心一平台”建设中踔厉奋发,步步稳健,取得了一连串最新成果,包括由联盟与复旦大学智慧城市研究中心合作完成的《长三角视觉健康数字化转型白皮书》;作为长三角眼病防治共享一体化、数字化的重要承载,全球先进的VIMC又有进展,将成为长三角视觉健康智能平台建设的重要载体。

此外,“百万人才培养三年行动计划”基地建设项目,长三角眼病防治专科联盟多中心临床研究项目等进行了现场签约。全国首个云科普空间站也作了发布预告。大会当天,长三角“初心·明眸”大型义诊云科普活动也在东台市人民医院中央大厅(线下义诊)和微医平台(线上义诊)举行,吸引不少东台当地眼病患者慕名参与。



东台市市场监管局

四个“突出”见实效

本报讯(胡棱有)为充分了解人民群众关心的食品安全问题,引导大家积极参与食品安全工作,东台市市场监管局抓住四个“突出”,积极开展“你点我抽他检”活动。

突出重点类别。聚焦养老院、中小学(幼儿园)食堂等“一老一小”重点人群,聚焦华莱士、黄焖鸡、肯德基等网红食品,聚焦粽子、月饼、酒类、肉制品、果蔬等传统食品,通过三个“聚焦”有针对性地开展食品专项检查,对抽检不合格的产品依法查处,责令食品生产经营单位通过查清流向、下架召回等措施控制风险,并整改闭环。

突出线上线下。“你点我抽他检”活动采取“线上+线下”方式,线上方式是消费者通过“幸福东台”、东台市场监管微信公众号页面进行点检,线下方式是通过现

场送样点检和填写问卷调查,两种形式同步进行。市检测中心将对线上线下收集到的大数据进行分析统计,选出消费者关注点高的食品进行抽检。

突出抽检分离。“你点我抽他检”活动采取群众线上线下点检,市场监管部门派专人随机抽取全市点位抽样,委托第三方权威检测机构检测的抽检“硬分离”模式,保证了食品安全抽检全程公开、透明、合规。

突出信息公开。东台市充分发挥社会群众在食品安全监管中的参与和监督作用,在“你点我抽他检”活动过程中,第一时间向社会公示抽检信息、发布消费警示,公示查处结果,积极回应群众关切,全面推进食品安全社会共治,提升群众对食品安全的满意度和安全感。

射阳县市场监管局

食品抽检常态化

本报讯(秦爱成)2023年以来,射阳县市场监管局在发挥食品抽检的针对性、有效性上做文章,努力创新抽检方式,有针对性地开展了“你点我检”“你送我检”系列抽检活动,取得良好社会效果。

该局针对各个季节食品上市特点和时令食品的消费习惯,先后制定端午、中秋、夏季、秋冬季等食品“你点我检”专项计划,在“射阳市场监管”公众号、射阳政务网站上发布在线投票活动,并结合文明指数提升行动聘请全县500多名志愿者在全县各大农贸市场、大中型食品经营单位发放调查问卷,线上线下同步征求公众意见,活动以农贸市场、超市、火锅店等为重点抽查对象,结合时令消费特点,现场在农贸市场和超市随机抽取白菜、萝卜、豆腐和鸡蛋等20批次农产品进行现场快速检测。并邀请消费者现场观摩,提示消费者购买食材时可送

的同时,介绍不合格项目小知识,发布消费警示及控制危害的措施,切实回应群众的关切,让食品抽检更加贴近群众生活。

此外,该县2023年投入680万元建成食用农产品快速检测及溯源中心,新建、改造农贸市场快检室29个,农贸(农批)市场快检室覆盖率达100%。每个快检室均对外开放,除承担每天固定批次的快检任务之外,对各商户、消费者送检的农产品均可即时受理,最快30分钟出检测结果,让消费者有了更好的送检体验。

该局还派出快检车不定期开展上门送检服务,服务覆盖各大超市、集中就餐单位、大中型餐饮企业、高速公路服务区、学校食堂等场所。去年以来,全县各快检室、快检车累计开展各类食用农产品快检4.5万多批次,发现阳性样品15批次。

建湖县市场监管局

“你点我检”强监管

本报讯(吕伟)为持续推进食品安全“你点我检”活动开展,回应群众关切食品安全,建湖县市场监管局近期开展冬季食品安全“你点我检”专项活动。

活动以农贸市场、超市、火锅店等为重点抽查对象,结合时令消费特点,现场在农贸市场和超市随机抽取白菜、萝卜、豆腐和鸡蛋等20批次农产品进行现场快速检测。并邀请消费者现场观摩,提示消费者购买食材时可送

至快检室免费快检,现场告知检测结果,提高群众食品安全参与度。执法人员同时对火锅店的鸭血、肉串等食材进行了监督抽检,此次快速检测及快检抽检的结果均显示合格。

下一步,建湖县市场监管局将持续发挥食品抽检“靶向”作用,加大食品安全监管和抽检力度,对食品抽检不合格的情形予以严厉处罚,让群众看见食品安全监管的力度。

响水县市场监管局

“你送我检”促安全

本报讯(周纪亮)为提振消费信心,保障“舌尖上的安全”,2023年以来,响水县市场监督管理局聚焦食品安全,关注群众需求,深入开展食品安全“你点我检”“你送我检”活动,全面提升群众知晓度和参与度,全面激发公众参与食品安全监管的积极性、主动性。

从2023年年初开始,该局按照市局同步开展的要求,围绕“米袋子”“菜篮子”,以日常生活密切相关的米、面、油、肉、菜、奶、蛋、水果等为重点品种,以大型餐饮单位、超市、便民市场、农贸市场为重点场所,通过张贴线索征集海报、发放“食安盐城 你点我检”活动简介宣传单等方式征集线索,主动邀请消费者动手“点单”,把最关

心的食品“点出来”。对认为存在安全风险的食品品种、检验项目及抽样场所主动“点”、参与“抽”、监督“检”,广泛开展“你点我检”活动,拓宽群众参与渠道,提升食品安全水平。

该局还利用全县23个农贸市场食品快检室广泛开展“你送我检”,每天接受消费者的送样,对来样开展快速检测,并及时公布检测结果,共接受1620批次群众送样。“送”出群众关注,“检”得群众安心。同时,积极开展“食品检测进校园”活动,利用食品安全快检车的便捷性,深入学校,让更多师生近距离接触食品快速检测,更深入地了解相关食品安全知识。

亭湖区人民医院于海洋

用行动诠释“工匠医生”

□张利民 朱思齐

医者匠心,初心不变。亭湖区人民医院普外科主任于海洋获第二届“亭湖工匠”荣誉称号。

从医30年,于海洋一直以“一切把病人利益放在首位”为宗旨。他认为,一个合格的医师,就要拥有匠人精

神,要专于职、勤于工、敬于业、精于技。学生时代的于海洋,就立志不为良相,要为良医。走上普外科临床,他认识到医学技术的重要性,于是不断学习,多次进修,进修期间,他勤做手术笔记,反复观看手术视频,复习相关文献,总结问题并虚心向老师请教,这种复盘的学习方法,使他很快牢固掌

握了各种手术的精髓。

路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。在于海洋看来,如何将毕生所学用于患者身上,是一生的课题。用匠心守护患者的健康,用医者仁心诠释职业的担当。他专注于普外科胆石病微创领域,无论是业务开展、病区满意度、新业务科开展均受到患者和同事的好评。多次获得区先进工作者及亭湖名医等众多荣誉。另外获得盐城市医学新技术引进奖二等奖三项,取得市医学科研立项二项,其中已结题一项,盐城市自然科学优秀学术成果奖一项。

与时俱进,创新开拓。作为普外科团队领路人及胆石中心负责人,他高瞻远瞩,努力为团队成员搭建成长平台。结合个人与科室发展为每个医师规划未来,安排到大型三级医院进修学习。

他积极投身医联体建设,与上海市东方医院“胆囊王”胡海教授、黄安华教授团队,苏北医院王道荣教授胃肠专家团队,上海东方肝胆外科医院肝胆专家、上海肿瘤医院甲乳专家等众多三甲医院团队保持良好的合作关

系。目前已完成腹腔镜手术1万余例,可常规开展腹腔镜直结肠癌根治、腹腔镜胆囊切除、腹腔镜胆总管切开取石、腹腔镜保胆取石、腹腔镜疝气修补、腹腔镜阑尾切除、腹腔镜胃穿孔修补术、腹腔镜肝囊肿手术、胆道镜联合钦激光碎石取肝管、胆管结石等。近年引进单孔腹腔镜胆囊切除术及腹腔镜胆管手术。同时他带领优质医疗资源辐射社区,与区域社区医院建立医疗合作联盟,为广大家庭医院快速通道,为患者打通生命线,让生命之花绽放。

奋楫扬帆,守医者初心。精益求精,竭毕生所学。妙手回春,治百姓疾苦。救死扶伤,续红医精神。他用行动充分诠释了何谓“工匠医生”。

专家简介

于海洋,男,1973年5月生,汉族,硕士研究生。江苏大学医学院兼职教授,盐城市医学重点人才,亭湖区人民医院普外科主任,主任医师。中国非公立医疗机构协会胆石病专业委员会委员,江苏省医师协会结直肠专委会委员,盐城市医学会普外科专业分会常务委员。

科学认识食品添加剂

□赵华

人类使用食品添加剂的历史悠久。用“卤水”点豆腐,实质上卤水就是一种食品添加剂,属于食品凝固剂。笔者带大家科学认识食品添加剂。

什么是食品添加剂?

我国法律《中华人民共和国食品安全法》和《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》(GB 2760-2014)对食品添加剂的定义是:为改善食品品质和色、香、味以及为防腐、保鲜和加工工艺的需要而加入食品中的化工合成或者天然物质。常见的食品添加剂有抗氧化剂、膨松剂、着色剂、防腐剂、甜味剂等。

合理使用食品添加剂不会对人体健康造成影响

现行的《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》(GB 2760-2014)中规定了食品添加剂的使用原则,允许使用的食品

添加剂品种、使用范围及最大使用量或残留量。使用了食品添加剂的食品应在食品标签上标示,供消费者明白白消费。

我国开展食品添加剂的食品安全风险防控工作,会考虑不同年龄、地区、性别的人群一天吃多种食品且长期食用的情况。因此,食品添加剂在规定的范围和用量下使用,不会造成摄入过量,也不会对人体健康产生危害。我国还对使用中的食品添加剂实行持续的、动态的跟踪评价,根据国内外最新研究成果,对食品添加剂重新进行再评估,不断调整使用范围和用量,并对部分物质禁止使用。

食品添加剂不等于非法添加物

迄今为止,我国对人体健康造成危害的食品安全事件没有一起是由于合法使用食品添加剂造成的。超范围、超限量使用食品添加剂和添加非食用物质等“两超一非”的违法行为,才是导致食品安全问题发生的原因。“三聚氰胺”奶粉事件中三聚氰胺

不是食品添加剂。“苏丹红鸭蛋”事件中苏丹红也不是食品添加剂。“毒鸭血”事件中福尔马林更不是食品添加剂。对食品而言属于非法添加物。我国食品安全法中明令禁止生产经营超范围、超限量使用食品添加剂的食品;用非食品原料生产的食品或者添加食品添加剂以外的化学物质和其他可能危害人体健康物质的食品。食品添加剂与非法添加物是完全不同的,消费者不必刻意回避食品添加剂,应科学理性看待。

如何鉴别超量超范围使用食品添加剂

实验员借助精密的仪器设备,通过专业的手段可以精准检测食品添加剂的使用量。目前,食品添加剂的检测方法主要有液相色谱法、气相色谱法、蒸馏法等。通过检测,结果符合《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》(GB 2760-2014)规定的,就是合格的,检出未允许使用的或含量超过规定标准的,就是不合格的。